附件2

福州市旅游行业公共场所涉电设施用电安全

应急处置预案
1编制目的
　  为防止福州市旅游行业公共场所涉电设施用电安全事故发生，完善福州市旅游行业应急管理机制，迅速有效地控制和处置可能发生的用电安全事故，保护游客和旅游从业人员生命财产安全，制定本预案。
2适用范围

本预案适用于暴雨、洪水、内涝、台风等极端天气下，福州市旅游行业公共场所涉电设施发生用电安全事故的预防和处置。
　　3应急处置基本原则
　　坚持以人为本，预防风险，高效救援，确保安全，实行统一指挥，分级负责、属地管理的原则。
　　4 组织指挥体系及职责
市旅发委负责指导各旅游主管部门制定用电安全应急处置预案，用电安全事故发生后的舆情管控、新闻发布，向上级有关部门报告事故的处置情况；各县(市)区旅游局、高新区社会事业管理局督促检查各旅游企业制定用电安全应急处置预案，参与事故的处置，向市旅发委报告事故处置情况；各旅游企业制定用电安全应急处置预案，向各相关部门报告处置事故情况，用电安全事故的应急处置。
5 信息报送流程图








6 旅游企业应急处置程序
6.1 应急响应
发生用电安全事故时，现场第一发现人应立即高声呼救，并立即切断电源，与现场值班人员联络。
6.2 应急联络
1.现场值班人员应立即拨打120急救中心电话，并报告相关内容：
（1）报警人姓名、住址、工作单位、联系电话；
（2）发生用电安全事故的准确地理位置；
（3）目前现场状况及伤亡人员等情况；
（4）耐心回答“120”救护人员的询问；
（5）随时与急救中心人员保持联系以及汇报情况。

2.现场值班人员应立即拨打供电公司电话，要求供电公司立即断电并报告相关内容：
（1）报警人姓名、住址、工作单位、联系电话；
（2）发生用电安全事故的准确地理位置；
（3）目前现场状况及伤亡人员等情况；
（4）耐心回答供电公司工作人员的询问；
（5）随时与供电公司工作人员保持联系以及汇报情况。
3. 现场值班人员将目前现场情况向企业应急救援负责人详细说明，并报告相关内容：
（1）汇报人姓名；
（2）发生用电安全事故的准确地理位置；
（3）目前现场状况及伤亡人员等情况；
（4）是否报警情况及目前人员情况；
（5）听从领导指示。
6.3 现场维护
现场维护人员应根据现场周边环境，利用锥形交通桶或警戒带等协助公安封闭现场，保护好现场。
6.4 应急救援
6.4.1脱离电源对症抢救

当发生人身触电事故时，首先使触电者脱离电源。迅速急救，关键是“快”。
6.4.2低压触电事故

可采用下列方法使触电者脱离电源:
　　（1）如果触电地点附近有电源开关或插销，可立即拉开电源开关或拔下电源插头，以切断电源。
　　（2）可用有绝缘手柄的电工钳、干燥木柄的斧头、干燥木把的铁锹等切断电源线。也可采用干燥木板等绝缘物插入触电者身下，以隔离电源。
　　（3）当电线搭在触电者身上或被压在身下时，也可用干燥的衣服、手套、绳索、木板、木棒等绝缘物为工具，拉开、提高或挑开电线，使触电者脱离电源，切不可直接去拉触电者。
6.4.3高压触电事故

可采用下列方法使触电者脱离电源：
　　（1）立即通知有关部门停电。
　　（2）带上绝缘手套，穿上绝缘鞋，用相应电压等级的绝缘工具按顺序拉开开关。
　　（3）用高压绝缘杆挑开触电者身上的电线。
　　6.4.4触电者如果在高空作业时触电，断开电源时，要防止触电者摔下来造成二次伤害。
　　（1）如果触电者伤势不重，神志清醒，但有些心慌，四肢麻木，全身无力或者触电者曾一度昏迷，但已清醒过来，应使触电者安静休息，不要走动，严密观察并送医院。
　　（2）如果触电者伤势较重，已失去知觉，但心脏跳动和呼吸还存在，应将触电者抬至空气畅通处，解开衣服，让触电者平直仰卧，并用软衣服垫在身下，使其头部比肩稍低，以免妨碍呼吸，若天气寒冷要注意保温，并迅速送往医院。如果发现触电者呼吸困难，发生痉挛，应立即准备对心脏停止跳动或者呼吸停止后的抢救。
　　（3）如果触电者伤势较重，呼吸停止或心脏停止跳动或二者都已停止，应立即进行口对口人工呼吸及胸外心脏挤压法进行抢救，并送往医院。在送往医院的途中，不应停止抢救，许多触电者就是在送往医院途中死亡的。
　　（4）人触电后会发现神经麻痹、呼吸中断、心脏停止跳动、呈现昏迷不醒状态，通常都是假死，万万不可当作“死人”草率从事。
　　（5）对于触电者，特别高空坠落的触电者，要特别注意搬运问题，很多触电者，除电伤外还有摔伤，搬运不当，如折断的肋骨扎入心脏等，可造成死亡。
　　（6）对于假死的触电者，要迅速持久的进行抢救，有不少的触电者，是经过四个小时甚至更长的时间抢救过来的。只有经过医生诊断确定死亡，停止抢救。
　　6.4.5人工呼吸是在触电者停止呼吸后应用的急救方法。各种人工呼吸方法中以口对口呼吸效果最好。
　　（1）施行人工呼吸前，应迅速将触电者身上妨碍呼吸的衣领、上衣等解开取出口腔内妨碍呼吸的食物，脱落的断齿、血块、黏液等，以免堵塞呼吸道，使触电者仰卧，并使其头部充分扣仰（可用一只手拖触电者颈后），鼻孔朝上以利呼吸畅通。
　　（2）救护人员用手使触电者鼻孔禁闭，呼吸一口后紧贴触电者的口向内吹气，时间约为2秒钟。吹气大小，要根据不同的触电人有所区别，每次呼气要使触电者胸部微微鼓起为宜。
　　（3）吹气后，立即离开触电者的口，并放松触电者的鼻子，使空气呼出，时间约3秒钟。然后再重复吹气动作。吹气要均匀，每分钟吹气约12次。触电者已经开始恢复自由呼吸后，还应仔细观察呼吸是否再度停止。如果再度停止，应再继续进行人工呼吸，这时人工呼吸要与触电者微弱的自由呼吸规律一致。
　　（4）如无法使触电者把口张开时，可改用口对鼻人工呼吸法，即捏紧嘴巴紧贴鼻孔吹气。
　　6.4.6胸外心脏挤压法是触电者心脏停止跳动后的急救方法。
　　（1）做胸外挤压时使触电者仰卧在比较坚实的地方，姿势与口对口人工呼吸法相同，救护者跪在触电者一侧或跪在腰部两侧，两手相叠，手掌根部放在心窝上方，胸骨下三分之一至二分之一处。掌根用力向下（脊背的方向）挤压压出心脏里面的血液。成人应挤压3-5厘米，以每秒钟挤压一次，太快了效果不好，每分钟挤压60次为宜。挤压后掌根迅速全部放松，让触电者胸廓自动恢复，血液充满心脏。放松时掌根不必完全离开胸部。
　　（2）应当指出，心脏跳动和呼吸是无法联系的。心脏停止跳动了，呼吸很快会停止。呼吸停止了，心脏跳动也维持不了多久。一旦呼吸和心脏跳动停止了，应当同时进行口对口人工呼吸和胸外心脏压。如果现场只有一人抢救，两种方法交替进行。可以挤压4次后，吹气一次，而且吹气和挤压的速度都应提高一些，以不降低抢救效果。
7旅游主管部门应急处置流程图











8事故后处理工作
　　1.查明事故原因及负责人。
　　2.以书面形式向上级有关部门写出报告，包括发生事故时间、地点、伤亡人员姓名、性别、年龄、工种、伤害程度、受伤部位。
　　3.制定有效的预防措施，防止此类事故再次发生。
　　4.组织所有人员进行事故教育。
　　5.向所有人员通报事故结果，及对负责人的处理意见。
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