
附件1

福州市旅游安全生产标准化

建设提升工程三年行动实施方案

为深入贯彻落实《福建省旅游局关于印发〈福建省旅游安全生产标准化建设提升工程三年行动实施方案〉的通知》（闽旅行[2014]196号）要求（以下简称“安全标准化提升三年行动”），按照《福建省旅行社安全生产标准化评定标准》（以下简称《省标》（2014版））和《酒店业企业安全生产标准化评定标准》（以下简称《国标》），全力推进我市旅游行业安全生产标准化提升创建工作，结合实际情况，特制订本实施方案。

    一、指导思想

    以党的十八大、十八届三中全会精神为指导，认真贯彻落实市委市政府领导关于加强安全生产工作一系列的重要指示批示精神，用改革创新的措施办法，加强旅游企业安全管理，全面提升旅游安全生产标准化建设水平，夯实旅游安全生产基础，不断提高从业人员安全意识，建立旅游安全生产长效机制，推进我市旅游业健康快速发展，为我市的经济社会发展提供安全稳定的旅游环境。

2、 总体目标

严格按照《国标》和《省标》（2014版），坚持全覆盖、分级指导的原则，在全市星级饭店、旅行社开展“安全标准化提升三年行动”。推动星级饭店按照《国标》开展提升工作，旅行社按照《省标》（2014版）开展提升工作。到2016年底，健全旅游行业安全生产标准化评定标准体系和工作体系，应达标的星级饭店、旅行社实现评审达标，其中2014年底评审达标率不低于15%，2015年底不低于65%的要求。 

  三、领导机构

  成立福州市旅游安全生产标准化建设提升工程三年行动工作领导小组（以下简称“领导小组”），市旅游局分管副局长任组长，省旅游局行业管理处负责人任副组长（兼办公室主任），各县（市）区旅游局为成员单位，领导小组负责监督管理推动全市星级饭店、旅行社的安全标准化提升三年行动工作。

领导小组下设办公室（以下简称“办公室”），办公室设在市旅游局行业管理处。

  （一）领导小组职责：负责对全市旅游安全标准化提升三年行动的领导和决策，指导协调解决安全标准化提升三年行动中的问题和困难。

  （二）办公室职责：在领导小组的统一领导下，负责全市旅游安全标准化提升三年行动，负责指导和推动各县（市）区旅游局开展旅游安全标准化提升三年行动；具体负责旅游安全生产标准化建设宣传培训；组织实施全市星级饭店和旅行社安全生产标准化三级评审工作；负责向省旅游局推荐二级达标旅游企业；统计全市旅游安全生产标准化达标信息。  

（三）成员单位职责：负责推动辖区旅游安全标准化提升三年行动；督促本辖区星级饭店、旅行社积极开展达标创建和提升工作，并对申报三级达标的旅游企业给予审核意见。
（四）评审机构及评审职责：市旅游局将委托福州市劳动保护科学技术学会等具有专业安全生产标准化建设评审资质的组织机构成立评审机构，负责本行业评审工作；其中星级饭店安全生产标准化二级达标企业由省旅游局评审机构负责评审；市旅游局主要负责星级饭店安全生产标准化的二级企业初审、三级企业评审和旅行社安全生产标准化的二、三级企业评审工作；各县（市）区旅游局主要负责星级饭店安全生产标准化的三级企业初审和旅行社安全生产标准化的二、三级企业初审工作。
  四、工作步骤

  全市旅游“安全标准化提升三年行动”从2014年9月开始实施，到2016年底结束，分以下三个阶段进行：

    （一）第一阶段：（截至2014年9月底）
    1、启动《福建省旅行社安全生产标准化评定标准》的

修订工作（9月10日前完成）；

2、各县（市）区旅游局、旅游企业制定本辖区旅游安全标准化提升三年行动实施方案（9月15日前完成）；

3、市旅游局负责组织各县（市）区旅游局和各旅游企业“安全标准化提升三年行动”工作骨干的《标准》培训工作；

4、各县（市）区旅游局应于2014年9月15日前选取星级饭店、旅行社各1家作为试点单位开展安全生产标准化达标提升工作。

 （二）第二阶段：（截至2015年5月底）
  1、全面推进应达标旅行社的提升工作，其中，A级旅行社应在2014年底实现达标，出境社应在2015年5月底前实现达标，其它旅行社应在2016年5月底前实现达标。

2、全面推进应达标星级饭店的提升工作，其中，五星级饭店应在2014年底实现达标，四星级饭店应在2015年6月底实现达标，三星级及以下饭店应在2016年5月底前实现达标。

（三）第三阶段：(2016年1月－12月底)
2016年为“安全标准化提升三年行动”的冲刺和总结验收阶段。该阶段的主要任务是，全市所有的星级饭店、旅行社按照工作要求，全面完成安全生产标准化提升工作，并对“安全标准化提升三年行动”进行全面总结。

   五、工作措施
  （一）加强提升工作。各县（市）区旅游局要积极推动属地星级饭店、旅行社的安全标准化提升工作，要根据当地政府的统一部署要求，及时制定本地区旅游安全标准化提升三年行动方案并认真组织实施。做好对接提升，新增星级饭店、旅行社按照《国标》、《省标》（2014版）开展达标创建工作。已经达标的星级饭店、旅行社按照《国标》、《省标》（2014版）进行自评、改善提升，安全生产标准化证书期满后，按照《国标》、《省标》（2014版）进行复评。

 （二）强化监管督查。各县（市）区旅游局要按照星级饭店、旅行社的达标情况，建立分类监管工作机制，结合日常安全监管、检查等工作，加强对达标等级低的和未达标单位的安全监管，及时将新增的星级饭店、旅行社纳入达标创建范围，健全完善应达标旅游企业基础台账；督促达标企业认真开展自评，做好自查自纠工作，持续改进安全绩效；对管理“滑坡”，不再符合条件的星级饭店、旅行社，要及时撤销达标等级，并督促落实整改，重新评定确认等级；对在规定期限内达不到最低标准、不具备安全生产条件的星级饭店、旅行社，要及时上报市旅游局，我局将依法依规取消其旅行社业务经营许可证、A级旅行社和星级饭店等称号。

  各县（市）区旅游局应在每年3月底（2014年在9月中旬）分别完成本辖区星级饭店、旅行社的核定工作，并于每年4月10日（2014年在9月10日）前将本辖区应达标旅游企业情况统计表（附件3）报送至市旅游局行管处。

（三）强化激励措施。各县（市）区旅游局要积极研究，支持企业开展安全生产标准化建设的激励和约束措施，对达标企业在增资扩营或新增项目时给予优先审批、优先安排政府扶持资金，在旅行社服务质量信用等级评定、星级饭店复评和创建文明单位（企业）、评优评先等方面，给予达标企业相应支持和鼓励，引导旅游企业积极参与安全生产标准化创建和提升工作。

（四）加强督查考核。市旅游局将对各县（市）区旅游局的“安全标准化提升三年行动”进展情况进行督查，并提升安全生产标准化建设工作在年度旅游安全生产目标责任制考评和绩效考核的权重。对“安全标准化提升三年行动”工作突出的单位和个人进行表彰，对工作开展不力、进展缓慢的县（市）区旅游局，采取函告、约谈、通报等手段予以告诫，推动旅游行业达标提升工作的落实。

六、工作要求 
（一）加强领导，明确责任。各县（市）区旅游局要认真落实“党政同责、一岗双责”责任制和安全生产属地管理责任、行业监管责任，切实加强组织领导、落实工作机构、人员和经费，明确任务职责，加强统筹协调，科学确定阶段目标，着力在确保质量、严格标准、提升水平等方面，分阶段、分步骤地有效实施。

（二）树立典型，以点带面。我局将在各县（市）区旅游局推荐的示范点中选取一批“安全标准化提升三年行动”工作先进典型和标杆企业。通过树立典型、政策引导、建立奖惩机制等方法，提高旅游企业开展安全生产标准化创建提升的积极性，营造“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。在抓好典型、总结经验的基础上，进一步深化和实施安全标准化提升三年行动，确保安全生产标准化建设工作落到实处。

（三）全面推进，深化整治。各县（市）区旅游局要按照安全生产标准化建设的具体要求，督促指导辖区星级饭店、旅行社扎实开展，切实提升达标水平。旅游企业要认真落实安全生产主体责任，坚持高标准、严要求，动员并组织全体员工，对照评定标准，突出隐患排查治理，作业现场管理和全员培训教育等重点环节，切实加强安全生产基层基础基本功建设，做好自查自纠自评工作。建立以安全生产标准为基础的企业安全生产管理体系，保持有效运行，及时发现和解决安全生产问题，持续改进安全绩效，做好安全制度完善、安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位，从本质上提升星级饭店、旅行社安全水平。在开展“安全标准化提升三年行动”中要做到“四个结合”：一是将安全生产标准化提升工作与深入贯彻《旅游法》相结合；二是将旅游企业自评自查自纠与隐患排查治理相结合；三是将复评考核与监督执法、安全检查、“打非治违”等工作相结合；四是将达标评审与建立安全生产长效机制相结合，从而达到旅游企业的长治久安。

   （四）分层培训，营造氛围。大力开展旅游安全生产标准化全员教育培训，明确达标工作意义、作用、目的和标准，确保旅游“安全标准化提升三年行动”顺利实施。同时，加大旅游安全生产标准化宣传力度，积极营造旅游安全生产标准化提升达标的浓厚氛围，抓好本辖区、本行业的宣贯工作，掀起全员、全过程、全方位开展安全生产标准化建设的热潮，为旅游行业开展达标建设创造良好的舆论氛围。

请各县（市）区旅游局在9月12日前将本地区“安全标准化提升三年行动”实施方案报至市旅游局，并在每年6月10日、12月10日前分别将本地区的“安全标准化提升三年行动”的半年、年度工作总结和工作情况统计表报送至市旅游局。

 

