
附件

2019年福州市旅游行业防汛备汛工作方案
为做好2019年福州市旅游行业防汛备汛工作，根据《福州市人民政府防汛抗旱指挥部关于做好2019年防汛备汛工作的通知》（榕汛〔2019〕4号）精神，结合我市旅游行业实际，制定本方案，请各单位认真贯彻执行，做好防汛备汛工作。
一、工作目标

　　2019年我市气候趋势仍有一定不确定性，发生局地强降雨、超强台风、较大洪水的可能性依然存在。预计，我市雨季出现持续性暴雨过程概率大。闽江干流、大樟溪、敖江可能发生5年一遇左右的一般洪水，梅溪可能发生接近10年一遇较大洪水。中小河流因局地强降雨引发洪水几率较大。登陆或影响我市的台风有5-6个，其中1-2个台风可能登陆或严重影响我市，可能有秋台风影响。
严格按照“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的原则，立足于防大汛、抗大洪、救大灾，立足于应对暴雨天气、台风天气和洪水、泥石流等灾害发生，确保广大游客生命财产安全，最大限度减少人员伤亡和财产损失，重点是保障涉水涉海等活动场所的旅游者安全。   

二、组织领导

因人事变动，决定调整充实福州市旅游行业防汛备汛工作领导小组，小组名单如下：

组      长：翁国平  党组书记、局长
常务副组长：李春茂  党组成员、副局长

副  组  长：陈裕雄  副调研员

周丽丽  副调研员

成      员：各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局局长，市文化和旅游局机关各处室、直属各单位负责人

领导小组办公室设在行业监督管理处，负责全市旅游行业防汛备汛的日常工作。

各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局也要成立防汛备汛工作领导小组，加强与水利、住建、林业、国土、宗教、气象局等部门间的联动协作，并督导辖区内旅游企业成立防汛备汛工作领导小组（可由旅游安全领导小组兼），开展辖区内旅游行业安全防汛备汛工作。

　　三、重点工作

   （一）强化落实防汛备汛责任制

　　各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要按照“党政同责，一岗双责”的要求，单位主要负责人、旅游企业的法定代表人为本部门、本单位防汛抗旱工作的第一责任人，要加强对防汛备汛工作的组织领导，及时动员部署，细化工作安排，逐级、逐部门落实责任人、明确职责，逐项落实安全度汛各项目标任务；全面建立和完善以旅游企事业单位为节点的基层防汛责任体系，实现旅游防汛工作的社会化管理。

各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要督促辖区旅游企业落实防汛节点责任人，明确巡查、监测、预警、转移、救灾、宣传等岗位职责，制定防汛值班、应急响应等工作制度，实行定点定人、定责监管，做到分片包干、不留死角；加强物资储备建设，及时清查盘点各类物资储备，根据消耗情况和储备定额标准，抓紧补充更新。
　 （二）强化防汛宣传、培训和演练

　　各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要加强舆论引导，通过电视、广播、网络、电子显示屏、信息窗口、景区门票、短信等宣传媒介，向社会宣传和普及防汛安全知识，提高旅游者防汛安全意识，并结合旅游安全教育培训工作，加强对防汛安全知识的培训。

各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要督促辖区内旅游企业在上汛前完成防汛防台风各类方案、预案的编修，增强方案、预案的针对性、科学性和可操作性；指导辖区内旅游企业开展以发生险情的预警传播、避险转移、协同搜救和旅游者安置等方面为重点的旅游防汛突发事件应急演练，检验、改善和提升防汛应急准备和处置能力。

　 （三）强化安全隐患排查整改

各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要及时指导辖区内旅游企业开展旅游防汛自查自纠工作，在汛前至少开展一次防汛安全大检查，对旅游企业的防汛安全工作落实情况进行拉网式排查，切实扫除盲点死角，重点检查涉水景区景点和滨海旅游项目。对检查中发现的隐患问题要建立整改台账，落实整改措施，及时跟踪整改情况，加强隐患风险管理。

各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要督促辖区内旅游企业要对本单位的防汛安全隐患和问题进行全面梳理，建立本单位隐患排查台账，对事故易发、多发、频发的隐患问题要立即进行整改，予以消除；对一时不能整改的隐患和问题，要及时制定并落实防范措施，确定责任人、工作时限等。

（四）建立防汛预警发布机制

　　各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局应根据防汛指挥部发布的防汛、防台风预警信息，针对重点旅游景区、涉水涉海旅游活动场所可能发生突发事件的性质、严重程度、可控性和影响范围等因素，按防汛预警信息划分等级，及时通过旅游信息网、微信、短信等方式对外发布，并采取以下措施：

　　一是蓝色防汛预警时要积极关注相关部门预警信息，并注意收集辖区内旅游企业相关信息，提前做好应对防汛突发事件的各项准备工作。

　　二是黄色防汛预警时要密切关注相关部门动向，逐级通知相关人员做好应急准备工作，要加强重点部位的监控巡查，包括房屋、山地、道路、桥梁、水面、安全设施、警示标识及游乐设施等，及时排查安全隐患。旅游景区视情况减少售票或停止售票，景区内部存在安全隐患的区域停止对外开放，设立警示标志并及时告知旅游者。旅行社要密切跟踪旅游团队动态，并采取相关保障措施。

     三是橙色防汛预警时要高度关注相关部门各类信息，做好各项应急准备或采取紧急措施，主管负责人带班值守。旅游景区根据实际情况减少售票或停止售票，采取迅速转移、撤离或者疏散旅游者等措施，并妥善安置；调集抢险救灾所需物资和设备，应急救援人员进入待命状态。

　　四是红色防汛预警时要密切关注相关部门动向，主要负责人在岗在位，启动防汛应急预案一级响应，受灾地区的旅游企业要停止对外营业和暂停一切游览活动，关闭旅游活动场所。

　 （五）强化值守和信息报送

    各单位要严格执行24小时值班制度和领导干部带班值班制度，及时掌握本部门、本单位旅游防汛信息，一旦发生涉旅突发事件，第一时间组织开展应急救援和处置工作。要严格执行事故信息报告制度，做好信息报送和处置工作，确保事故信息和重要信息及时、准确上报。

     四、工作要求

    （一）高度重视，加强领导。各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要切实提高对旅游安全防汛工作重要性、紧迫性的认识，牢固树立防大汛、抗大灾意识，高度重视今年旅游防汛工作，加强组织领导，主管领导亲自抓，分管领导抓落实，切实做好各项旅游防汛备汛工作。

　 （二）精心组织，周密安排。各单位要结合实际情况制定本辖区、本单位的防汛备汛工作方案，精心组织，周密安排，做到责任落实、任务明确,工作有部署、有检查、有整改、有考核，组织开展好各项旅游防汛工作，切实推进各项防汛备汛措施的落实。

    （三）严格督查，抓好落实。各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局要督促辖区内旅游企业严格落实企业主体责任，认真落实各项工作措施，坚决防止“走过场、图形式”，确保工作取得实效。市文化和旅游局将组织专项督查、联合检查，对各县（市）区旅游局、高新区社会事业管理局、各相关旅游企业旅游防汛备汛工作落实情况进行检查，务求工作实效。

各县（市）区文化体育和旅游局、高新区社会事业管理局于3月8日前将本地区防汛备汛工作方案和工作落实情况报送市文化和旅游局行业监督管理处。

市文化和旅游局值班电话：0591-83355312，传真：0591-83338445，电子邮箱：fzslyjhgc@126.com。
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